De pastoors van Huisseling
Een bijdrage van Jeroen Arts uit Ravenstein


Tot 1971 had de Huisselingse Sint Lambertusparochie een eigen pastoor. Vanaf dat jaar ontstond er een intensieve samenwerking met de parochie van Ravenstein en werd de pastoor van Ravenstein ook parochieherder over Huisseling. Daarnaast vindt er nu ook samenwerking plaats met de parochies van Demen-Dieden en Deursen-Dennenburg. In deze lijst vind je wat meer achtergrondinformatie bij de verschillende pastoors van Huisseling.
*1358:

GERIT GRAET (8)

In 1358 en ook in 1365 nog steeds aan Huisseling verbonden. In 1375 en ook in 1382 was hij proost van het Lieve Vrouwe Broederschap te ’s-Hertogenbosch en kanunnik aan de St. Janskerk.

* 1400:
N.N. (1)

De naam van de beneficiant is niet bekend. Hij resideert ter plaatse.

* 1421:
Rector GERARDUS DE MONTIBUS (Gerard van den Berg). (1,2)

Vermeld van 1421 tot 1438. In 1421 wordt er in een pouillé vermeld dat voor de toelating van Gerardus de Montibus als priester van de parochiële kerk van Huisseling en voor de vruchten die de heer aartsdiaken toekomen, de kerk vier Hollandse schilden moet betalen. In 1421 wordt gezegd dat hij zijn leven lang plaatsvervangend vicaris van Sevenum in Limburg is. In 1438 is hij plaatsvervangend priester in Herpen, waar hij aan een bepaald altaar een gefundeerde Mis moet lezen.

* 1428:
HENRICK VAN LOEN als priester in Huisseling genoemd. Niet zeker is of hij de parochieherder was, of een priester afkomstig uit Huisseling. (7)

* 1463-
Rector NICHOLAI DE SILVA (Nicolaas van Den Bosch?). (1)

   1464:

* 1463: 
Rector IACOBO CONRADI DE OIRLE (Van Oerle?). (1,2)

Voor de rechten en de roepen een toelating verleend aan de Heer priester Jacobus Conradi van Oirle (geboren in het Bisdom Keulen) tot de kerk van Huisseling. Deze kerk was vacant wegens het ontslag van HENRICUS DE BOEXTEL (Van Boxtel) als wettig waarnemer. Door rector Nicolaus de Silva werd hij wettig aangesteld. Dat bleek uit een officieel document van de openbare notaris Arnoldus Thomas de Venroede (Van Venrooij?). Van Oirle kwam van de kapel van de Maagd Maria in Niftrik.

* 1478:
Rector CONRARDUS DE OEVER. (1,2)

Hij is vóór 18 april 1478 overleden. Na de dood van Van den Oever, is er een tijdje geen priester in Huisseling en er is een vacature.

* 1478:
Magister IACOBI IOHANNI THOME MAES. (1,2)

Als plaatsvervanger voor Van den Oever komt Jacobus Maes. Hij is kanunnik van de St. Jan in ’s-Hertogenbosch, priester van het Bisdom Kamerijk. Hij wordt geboren in het Bisdom Luik en overlijd op 8 juli 1498. Hij studeerde in 1455 artes te Leuven, in 1465 is hij magister, in 1465 studeerde hij ook te Leuven en is van 1476 tot 1498 kanunnik van de Sint Jan. 

Adolph van Kleef, heer van Ravenstein bied deze kerk aan, als tegenprestatie naar Johannis die Quade (De Quay), drossaard in Ravenstein. Jacobus Maes kreeg op 18 april, 3 Rijnguldens voor zijn toelating. Maas was lid van de raad van de universiteit van Leuven, waarin vier pastoors zitting hadden. De heer van Ravenstein was de bezitter van het pastoraat en collatierechten van de parochie Huisseling.

* 1485:
Rector ARNOLDUS HENRICI (Hendriks). (1)

* 1510:
Rector IOHANNI EMORI. (2)

* 1510-
Rector ARNOLDUS DE HERPEN. (1)

1530: In 1520 wordt de kerk op waarde geschat. De kerk is een “kleine” kerk (‘ecclesia- dimidia’), dat wil zeggen dat slechts de helft van de belasting hoefde te worden betaald. De waarde is 12 florijnen, met de verplichting drie Missen op te dragen, uitgezonderd op feestdagen.

* 1523-
Rector ANTHONIUS MYNET. (1)

1524: Minet wordt aangesteld als plaatsvervanger voor Van Herpen, die afwezig is en stemt ermee in voor 1 schild.

* 1530:
Rector IOHANNI (DE) BRECHT. (1)

Johannes van Brecht wordt aangesteld als plaatsvervanger voor Van Herpen, die nog steeds afwezig is en stemt ermee in voor 1 schild.

* 1538:
Rector IOHANNI GERARDI. (1)

Johannes Gerards wordt ontslagen. Het vermoeden bestaat dat hij is veroordeeld wegens het gebruik van geweld.

* 1538:
Rector IOHANNI DE GLENT (Van Gent?). (1)

Johannes van Glent was geboren in het bisdom Doornik (B). Hij wordt aangesteld als vervanger voor Johannes Gerards. Van Glent kreeg 5 Rijnguldens voor zijn toelating.

* 1538-
Rector THEODORUS LYT of LIJT. (1,2)

   1556: Theodorus (van) Lith bedient zelf de kerk, die een waarde heft van 14 Rijnguldens.

* 1556-
Rector JACOBUS CUPERIUS of ULBERIUS. (1,2)

1566: Jacob Cuijpers is in 1566 rector in Huisseling. In 1556 wordt hij ook aangesteld als plaatsvervanger voor de kapel van Volkel, parochie Uden. 1566 is het jaar van de beeldenstorm.

* 1571: In de beide synoden van 1571 en 1612 staat ‘Hueselinghen’ onder de parochiekerken vermeld, maar pastoors worden niet genoemd. In het parochiearchief bestaan wel bronnen uit die tijd, met betrekking tot de verplaatsing van de kerk in 1621 e.d., maar priesters worden daarin ook niet genoemd. Na deze periode zijn de gegevens met betrekking tot de pastoors in het parochiearchief zelf terug te vinden. (4,5)

*1585: HENDRIK VAN DER WAEIJEN. (5,9)

Van der Waeijen was priester ten tijde dat de prins van Parma Grave belegerde. Het Statenleger dat uitrukte om Grave weer te ontzetten trok een spoor van vernielingen en plunderingen door Huisseling en Neerloon. Schutjes noemde deze geestelijke Henricus van der Weyden uit Asten. Later werd Van der Waeijen pastoor in Neerloon.
* 1629:
WILHELMUS VAN AVELT of ITFELT. (4)

Waarschijnlijk is Van Avelt/Itfelt, die in 1629 als pastoor te Huisseling aanwezig was, dezelfde persoon, van wie bisschop Ophovius in zijn Diarium op 19 juli 1631 meldt, dat de pastoor van Huisseling, een priester uit de orde van de Wilhelmieten, hem te Geldrop het bericht bracht, dat de hertog van Neuburg de heerlijkheid Ravenstein door zijn gevolmachtigden in bezit had genomen. Dit belangrijke bericht deed de kerkvoogd besluiten zes dagen later zich naar Ravenstein te begeven. Hij verkoopt in 1632 de oude ‘Pastoriën Wehm’ van Huisseling.
* 1653:
NICOLAUS ANTONIUS DE BRUIJN. (4,5)

Gestorven op 20 augustus 1665.

De grafsteen van Nicolaas de Bruijn heeft lange tijd achter de kerk gelegen, als overblijfsel van het kerkhof dat tot 1921 om de kerk lag. De steen werd bij de oude pastorie als stoep gebruikt. Op 26 mei 1998 is het met een hoogwerker over het parochiecentrum getild en in 1999 is de grafsteen naar het kerkhof overgebracht en ligt sindsdien op de Calvarieberg.

* 1665:
CORNELIUS VAN DER HEIJDEN O.S.Cr. (3)

Hij is op 1 maart 1667 gestorven nadat hij ongelukkig in het water terecht was gekomen en verdronk! Van der Heijden was een kruisheer uit het klooster van Wickerade (Wijckraij).

* 1667:
HENRICUS BRUGH of VERBRUGGEN. (4)

Gestorven op 20 oktober 1702.

Henricus Verbruggen was eerst kapelaan te Zeeland vanaf 1661.

* 1703:
ARNOLDUS ZEELANDTS. (3,4)

Geboren in Uden, gestorven op 7 maart 1745.

Zeelandts was in 1697 pastoor in Neerloon, maar in 1703 in Huisseling en kreeg in 1725 de waardigheid van landsdeken van het district Ravenstein. Hij was 40 jaar lang pastoor. In 1742 laat hij een legaat aan de armen van Huisseling na.

In het parochiearchief van Ravenstein bevindt zich een stuk tekst met daarin de benoeming van Arnoldus Zeelands tot pastoor van Huisseling op 16 november 1702, na het overlijden van Henricus Verbruggen. De installatie volgt op 6 december 1702 door Ernestus Marquerink SJ.

* 1745:
CORNELIUS ZEELANDTS. (3,4,6)

Ook geboren in Uden. Neefje van Arnoldus Zeelandts.

Hij was 11 jaar lang pastoor in Huisseling en stierf op 2 januari 1756.

Zeelandts was in 1722 nog werkzaam als kapelaan te Zeeland.

Tijdens zijn priesterschap is door halsstarrigheid van het kerkbestuur, de onenigheid ontstaan over het onderhouden van de pastorie en andere gebouwen die bij de kerk hoorden. De pastorie was zo erg in verval geraakt, dat de pastoor met verlof van zijn geestelijke overheid in Ravenstein mocht gaan wonen totdat de pastorie weer bewoonbaar was.

* 1756:
ARNOLDUS MATTHEUS DOUVEN. (3,4)

Hij werd geboren in Uden. In 1756 werd het pastoor Arnold Douven toegestaan op zon- en feestdagen te bineren. Van tevoren begaven de parochianen zich deels naar Ravenstein en deels naar Herpen, om de heilige mis bij te wonen.

Hij stierf op 7 augustus 1787 en was 31 jaar priester.

In het parochiearchief is het contract met betrekking tot de binatie, opgesteld voor 6 jaren, door ‘Arnoldus Matth. Douven en de Borgemeesters van de gemeente van Huisseling’ nog terug te vinden. Een ander stuk van zijn hand gaat over de aanstelling van Nicolaus van den Haven tot koster en schoolmeester in Huisseling. De taken en plichten die hij in die tijd kreeg waren niet mis.

* 1787:
WILHELMUS WALTHERUS RUIJS. (3,4,5)

Geboren in Reek op 14 juni 1752. Willem Ruijs werd in 1775 in Luik tot priester gewijd en was kapelaan in Reek in 1776. Hij was een zeer ervaren godgeleerde en heeft gedurende 22 jaar, tot aan zijn dood, onderwijs in de theologie gegeven en een groot aantal priesterstudenten opgeleid. Als bekendste student is toch wel Henricus van der Velden te noemen, die het later noch tot monseigneur brengt. De studenten waren bij de Huisselingers in de kost en de lessen werden verzorgd op de oude pastorie. 

In 1815 bezorgde hij te ’s Hertogenbosch een nieuwe uitgave van Fulgentius Bosschaert, met zijn aantekeningen verrijkt. Er verscheen in 1822 ook “De verzameling van zeven leerreden”, door hemzelf uitgegeven.

In de laatste maanden van zijn leven werd hij bijgestaan door HENRICUS VAN DEN WIJMELENBERG. Hij was 37 jaar lang pastoor en stierf op 18 januari 1824.

Een stukje tekst op zijn bidprentje vermeldt:

“Zijne gedagtenis zal niet vergaan en zijn naam zal in zegening blijven van geslagt tot geslagt. De Volkeren zullen zijne wijsheid vermelden, en de Gemeente zal zijn lot verkondigen”.
Henricus van den Wijmelenberg (1800-1881) zet de taken van Ruijs voort, tot een nieuwe priester zich aandient. Het seminarie gaat naar Uden en Van den Wijmelenberg treedt toe tot de Orde van het H. Kruis en wordt leraar op de Latijnse School in Gemert.

* 1824:
ANTONIUS VERKUIJLEN. (3,4,5)

Geboren in Uden op 3 november 1791, en na 45 jaar lang priester te zijn geweest, gestorven op 4 december 1869. Anton Verkuijlen volgde zijn theologie bij Ruijs en was in 1816 kapelaan in Reek. Verkuijlen is tevens de pastoor die de oude kerk in 1852 laat restaureren en vergroten. Zijn dienstmeid is Jacoba Spierings.
Tegen het knekelhuisje op het kerkplein staat het graf van Verkuijlen. Het opschrift vermeldt: “P.M. Rev. Dom. Antonii Verkuijlen Udensis. Qui sacellanus in Reek vocatur. pastor in Huisseling anno 1824. Iridemique obut 4 dec. 1869. R.I.P. .

* 1867:
JACOBUS VERMEER. (3)

Geboren in Loon op Zand. Jacob Vermeer was al assistent van Verkuijlen en volgde hem twee jaar voor zijn dood op. Vermeer werd in 1869 kapelaan in Deurne.

* 1869:
AUGUSTINUS ADRIANUS VAN GILS. (3,4)

Telg van het bekende kleermakersgeslacht.

Geboren op 22 augustus 1822 in Tilburg; werd kapelaan in Drunen in 1849 en in Eindhoven in 1857. Op 27 december 1869 werd hij pastoor in Huisseling. Hij is de bouwer van de huidige pastorie, die in 1877 werd gerealiseerd.

Van Gils overleed, na 25 jaar als priester in Huisseling werkzaam te zijn geweest, op 18 augustus 1895 en ligt hier op het kerkhof begraven. Van 1893 tot 1895 was Henricus van der Heijden zijn assistent, die daarna tot kapelaan van Bladel wordt benoemd.

* 1895:
JOSEPHUS VINKEN. (3,5)

In Bladel geboren in 1848 en assistent geweest in Achthulsel en Moergestel. Was daarna kapelaan in Bergeijk bij “t Hof’ en kapelaan in Zeeland.

In 1895 was hij eerst 14 dagen deservitor, daarna pastoor.

Vinken stelt een boekje samen met de ‘Memoriale Parochiae’, de kerkelijke gebruiken in onze parochie. Zijn dienstmeid is Maria Vlemmix, die ook voor A.A. van Gils werkte. Zij overleed in 1918 te Tilburg. Als assistent van Vinken wordt ‘VAN DER HEIJDEN’ genoemd.

Pastoor Vinken spreekt in één van zijn Memorialen over ‘KAPELLAAN VAN DER  MARCK’. 

Als gevolg van een beroerte neemt hij ontslag als pastoor van Huisseling op 4 augustus 1909, en leefde nog 13 jaar in het Liefdegesticht in Bladel en stierf in 1922 op 74 jarige leeftijd.

Door de samenwerking van Vinken met o.a. pater Gerlachus van den Elsen en Albertus van de Wiel, kwam hier de N.C.B. afdeling Huisseling tot stand.

* 1909:
AUGUSTINUS JOHANNES LAMBERTUS VAN GILS. (3)

Neefje van Augustinus Adrianus van Gils.

Hij werd geboren op 17 september 1858 in Tilburg en na eerst pastoor te zijn geweest in Esbeek werd hij in 1909 benoemd tot pastoor van Huisseling. Hij overleed op 19 januari 1920 op slechts 62-jarige leeftijd en ligt eveneens begraven op het kerkhof van Huisseling.

Onder A. J. van Gils werd in 1911 de nieuwe kerk gebouwd en ook liet hij eind 1910 een bijkeuken en bergplaats aan de pastorie bouwen. De huisknecht van A.J.L. van Gils was Joannes Bruurs, overleden op 3 februari 1922 in het Liefdesgesticht te Herpen.

* 1920:
IGNATIUS (Jan) C.N.J. FRANKEN. (3,5)

Jan Franken werd geboren op 6 november 1875 in Tilburg en werd op 9 juni 1900 in ’s Hertogenbosch tot priester gewijd. Op 2 maart 1902 werd hij kapelaan in Nuenen, op 27 juni kapelaan in Zeelst en op 6 februari 1920 pastoor in Huisseling. Op 29 oktober 1943 neemt hij ontslag als pastoor en overlijd in Tilburg op hemelvaartsdag 10 mei 1945. Franken ligt in Tilburg begraven.

Niet alleen de familie Van Gils blijkt over geld te beschikken, ook pastoor Franken brengt een portie geld mee! Zo schenkt hij o.a. de communiebanken en de vloer op het priesterkoor en zorgt voor een nieuwe preek- en biechtstoel. Hij koopt ook een eigen auto en stelt koster J. Vrolijk aan als privéchauffeur. Hij zorgde ook voor het verplaatsen van het kerkhof. Daarbij moest de grond worden opgehoogd en volgens de overlevering, kreeg de chauffeur bij iedere vracht zwarte grond, een sigaar en een borreltje. In totaal waren het 1500 karren! De dienstmeid van Franken was Cato Lauwers.

* 1943:
JOHAN HERMAN JOSEF VAN DEN HEUVEL. (3)

Hij werd geboren op 18 februari 1900. Was pastoor in Huisseling van 19 oktober 1943 tot 20 september 1946, waarna hij werd benoemd tot pastoor van de Trouwlaan in Tilburg. Slechts drie jaar pastoor geweest.

Hij stierf, aan de gevolgen van een beroerte, op 13 januari 1970 in Tilburg. De broer van Johan van den Heuvel was pastoor in Batenburg.

* 1946:
JOHANNES MARTINUS DIELS. (3,5)

Jan Diels was op 20 augustus 1901 in Dreumel geboren en werd op 2 juni 1928 tot priester gewijd. Hij was kapelaan in Steensel van 1928 tot 1929, kapelaan te Goirle van 1929 tot 1932, kapelaan te Made van 1932 tot 1933 en kapelaan in Best van 1933 tot 1938. Daarna werd hij Rector in Zijtaart van 1938 tot 1940 en Rector in Diessen van 1940 tot 1946.

In 1946 werd hij benoemd tot pastoor van Huisseling en bleef dat tot 1971. Vanwege ouderdom en gezondheid moest hij deze taak opgeven. Zijn dienstmeid is Dina Schilders.
In 1971 werd Diels benoemd tot Emeritus-pastoor, waarna hij zijn opvolger Jan Donders assisteerde. Hij was de laatste echte Huisselingse pastoor en overleed op 14 december 1984 op 83-jarige leeftijd.

* 1971:
JAN W. DONDERS C.S.Sp. (3,5)

Priester uit de congregatie van de paters van de Heilige Geest (C.S.Sp.). Geboren in Kaatsheuvel op 10 juni 1924. Van 1955 tot 1961 en van 1963 tot 1965 was hij missionaris in de Centraal Afrikaanse Republiek, Novicenmeester in Baarle-Nassau van 1965 tot 1967 en kapelaan in Weert van 1967 tot 1968. Sinds 1968 is hij pastoor in Ravenstein, maar vanaf 1971 ook pastoor in Huisseling. Donders heeft tot 30 juni 1994 de mis voorgedragen. In 1993 is hij 25 jaar bij de Ravensteinse parochie betrokken.

Hij werd eerst bijgestaan door pater *J. Verberne en pater *W. van Son van de congregatie van de Spiritijnen en vanaf 1979 door weekendassistent pater *Rein van Langen S.C.J. uit Nijmegen. Rein van Langen blijft tot oktober 1985 bij onze parochie en die van Ravenstein betrokken. Vanaf 1985 wordt Donders bijgestaan door kapelaan/pastor *WIM BESSELINK C.S.Sp. Besselink wordt op 5 november 1915 in Ruurlo geboren en priester gewijd op 21 juli 1940. Hij had jaren gewerkt in Angola en daarna in Breda, Helmond en Lieshout.

Ook *Toon van de Lokkant C.S.Sp. wordt assistent in onze parochie. Van de Lokkant word op 29 mei 1927 in Haps geboren en was van 1975 tot 1985 kapelaan in Hatert en overlijd op 20 november 2000. Op zaterdag 20 februari 1993 overlijdt Besselink in de leeftijd van 77 jaar. Op 19 september 2000 overlijdt pastoor Jan Donders. 

* 1994:
JOOP DE LANGE C.S.Sp. (3,5)

Op 1 juli 1994 wordt Joop de Lange aangesteld als pastoor voor de parochies Huisseling en Ravenstein. Hij wordt geboren op 13 oktober 1930 in St. Nicolaasga in Friesland en op 21 september 1958 in Gemert tot priester gewijd, waarna hij gaat werken als missionaris in Brazilië. Van 1986 tot 1992 is hij pastoor en principaal in het Noord-Braziliaanse spiritijnse district. Tot 1 januari 1998 blijft hij aan als pastoor. Joop de Lange is een vriendelijke pastoor en groot van postuur (1.98m.).

Vanaf 1996 komt pater *PIET POULS C.S.Sp. hem assisteren. Pouls wordt op 7 februari 1927 te Neer geboren. Van 1954 tot 1975 is hij missionaris in Angola, van 1976 tot 1996 pastor in de Portugese Parochie in Amsterdam en assistent in Ravenstein van 1996 tot 1999. Piet Pouls overlijdt op 29 januari 2000 in Gennep en wordt begraven op het kloosterkerkhof in Gemert.

* 1998:
AD TIJSSEN C.S.Sp. (3,5)

Geboren op 15 februari 1935 in Gemert. Hij volgt zijn opleiding op het Klein Seminarie te Weert en het groot seminarie van de congregatie van de Heilige Geest. Op 15 oktober 1961 is Ad Tijssen tot priester gewijd en in september 1962 startte zijn levenstaak in Tanzania. In 1996 kwam hij terug naar Nederland en is op 1 januari 1998 pastoor geworden van de parochies H. Lucia en H. Lambertus. Op 31 december 1999 heeft hij om gezondheidsredenen (zijn nieren) zijn functie als pastoor op moeten geven. Hierna is hij teruggegaan naar zijn congregatie in Berg en Dal waar hij zich nuttig maakte als propagandist. In 2001 viert hij zijn 40-jarig priesterfeest. Hij overlijdt op 10 juni 2007.
Het pastorloze tijdperk breekt aan. Nog maar eens in de twee weken een Heilige Mis in de eigen kerk of vieringen bijwonen bij de zusters JMJ. Er worden voorgangers (leken) aangesteld, die de mis verzorgen. Pastoor Clemens Bergsma van de parochie Neerloon-Overlangel heeft aangeboden om per weekend één mis te verzorgen en wordt daarbij geassisteerd door zijn broer Ferry. Pastoor Bertus Driever van de parochie Herpen heeft zich bereid verklaart om in noodgevallen te assisteren. 

* 2002:
JOEP VAN GAALEN cicm. (3,5)

Maar plotseling komt in september 2001 pater Joep van Gaalen , afkomstig uit Heeze, van de congregatie van de paters van Scheut uit Vught, op de pastorie wonen. Als missionaris is hij 38 jaar lang werkzaam geweest op de Filippijnen. Hij gaat de taken van pastor op zich nemen. Pastoor Driever van de parochie Herpen zal de administratieve taak voorlopig nog op zich nemen. Na een jaar voelt Joep van Gaalen zich zo thuis, dat hij zich in het jaar van zijn 40-jarig priesterjubileum, op 15 september 2002 laat aanstellen tot officiële pastoor van de parochies St. Lucia, St. Lambertus, St. Vincentius en St. Willibrordus. Hij wordt bijgestaan door co-pastor pater *JAN PEETERS CICM.. Peeters overlijdt op 23 december 2005 in Vught.
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